

Цели : обогащать знаниями учащихся о природном и социальном окружении, знакомить с общей целостной картиной мира, развивать экологическую этику учащихся, формировать чувство сопричастности к происходящему вокруг,  воспитывать нравственное и эстетическое отношение к окружающему миру, любовь к Родине.

Оборудование:  таблица «Экологический календарь», грамзапись лирической музыки, компьютер, иллюстрации, показывающие образование жизни на Земле, изготовленная книга « Мир вокруг нас», иллюстрации птиц и животных,  грустное и веселое лица человечков, грамзапись песни « Дружат дети всей земли».

Ход мероприятия

На    фоне    лирической    музыки    звучит    стихотворение С. Смирнова «Есть просто храм...».
Чтец.  Есть просто храм, есть храм науки,
А есть еще природы храм -
С лесами, тянущими руки
;
Навстречу солнцу и ветрам.
Он свят в любое время суток,
Открыт для нас в жару и стынь.
Входи сюда, будь сердцем чуток,
Не оскверняй ее святынь!
Учитель. Сегодня на празднике мы будем говорить о нашей Земле; постараемся разобраться, хорошо ли ей живется с нами; подумаем, чем каждый из нас может помочь ей. Давайте представим, что у нас сегодня не просто гости, а представители международной  экологической организации «Гринпис». А кто из вас, ребята, знает, как перевести название этой организации? 

Ответы детей – (в переводе с английского языка означает « зеленый мир». Штаб- квартира Гринпис находится в Амстердаме. Эта организация активно борется против загрязнения окружающей среды ядовитыми отходами и мусором, проводит международные кампании в защиту лесов, океана, рыбных запасов, редких видов растений и животных.) 

Люди, которые входят в эту организацию, борются за «зеленый», чистый мир. Они хотят остановить загрязнение нашей планеты.

В апреле  отмечается День защиты Земли.
Идея проведения Дня Земли появилась у американцев. Именно возле американского города Сан-та-Барбара в 1969 году произошел аварийный разлив нефти. От него тогда пострадали многие морские животные и птицы. Это трагическое событие произвело на американцев сильное впечатление. Они решили хотя бы раз в году напоминать людям об их отношениях с окружающей средой. 
- 22 апреля 1970 года тысячи американцев вышли на улицы городов. Они устраивали митинги и демонстрации в защиту природы, требовали принять новые законы об охране природы, сажали деревья, убирали мусор на улицах, очищали берега рек. Первыми отметили День Земли в США, но постепенно этот проект объединил жителей многих стран, и с каждым годом их становится все больше и больше.
Начали отмечать День Земли и в России. Кроме того, ежегодно  у нас проводятся специальные дни защиты окружающей среды. Посмотрите на таблицу. Давайте познакомимся с международными днями, посвященными защите природы, изучив « Экологический календарь».

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ  КАЛЕНДАРЬ
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Дата дня
Название международного

дня
22 марта

Всемирный день воды

1   апреля

Международный день

птиц

18-22 апреля  

  Дни заповедников


и национальных парков



22 апреля


День Земли
5 июня

Всемирный день охраны
окружающей среды


17 июня


Всемирный день по борьбе


с опустыниванием и засухой


16 сентября



Международный день охраны


озонового слоя Земли

20 сентября

День работников леса
27 сентября
 

Международный день моря
4 октября
Международный день
защиты животных


29 декабря

Международный день
биологического
разнообразия
Мы поговорим о том, как живется нашей Земле. Интервью у Земли берет ученик нашего класса.
Ученик. В эволюционном плане можно сказать, что люди совсем недавно населили планету Земля. Человек использует множество запасов Земли, но при этом ведет себя невежественно, самонадеянно и безумно. А может быть, стоит сказать: «Здравствуй, Земля! Как поживаешь?»
Земля. О, прекрасно! Одной половиной на солнце, другой - в темноте.
Ученик. Прости за нескромный вопрос, Земля, а сколько тебе лет?
Земля. Мне 5 миллиардов лет.
Ученик. Даже трудно представить себе, сколько это!
Земля. Да, это трудно объяснить. Давай для простоты представим себе, что 5 миллиардов лет - это 1 час. Так вот, исходя из этого, получается:
О минут - образовалась планета Земля, то есть я;
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10 минут - зародилась первая клетка, возникла жизнь;
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30 минут - в океане появились сине-зеленые водоросли, которые производят кислород;

52 минуты - в океане появились маленькие животные -трилобиты;

55 минут - на планете появились большие деревья
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56 минут - в воздух поднялись огромные ящеры; 
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57 минут - появились динозавры;
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58 минут - появились первые звери и птицы;
59 минут - появились первые люди на Земле;
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60 минут - появились вы - мои сегодняшние жители.
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Сегодня на Земле живет множество людей. И все хотят чистого воздуха, воды, пищи, крова. Очень трудно быть доброй хозяйкой.
Учитель. Ученики и гости, давайте все вместе, поможем нашей Земле. Сделаем так, чтобы нашей планете дышалось лучше.

· Посмотрите на доску. То, что вы видите, - газета, хотя здесь ничего не написано. Она называется «Мир вокруг нас». Это необычайная газета - живая. Каждый цвет газеты - её страничка, а готовили её  корреспонденты (заранее подготовленные дети). Они-то и расскажут о том, что здесь изображено. Но сначала посмотрите на человечка.






· Как вы думаете, почему он грустный? (Ответы детей.)
· У вас оказались разные мнения. Давайте теперь послушаем рассказы корреспондентов о том, что же находится вокруг нашего человека. Тогда, может быть, и поймем, почему он грустный.
Первый корреспондент:
-
Я  буду  говорить  вот  об  этом  голубом   поле  (показывает).
Но сначала вы должны догадаться, о чем пойдет речь.
Через нос проходит в грудь 

И обратный держит путь.

 Он невидимый, и все же 

Без него мы жить не можем. (Воздух)
-
Правильно, речь пойдёт о воздухе. Мы живём в воздушном
океане, который называется атмосферой. (Учитель может прикрепить
на доске заранее написанные на листе бумаги слова.) Мы привыкли
воздушный океан звать небом.
Выше леса, выше гор

 Расстилается ковёр.

 Он всегда, всегда раскинут

 Над тобой и надо мной, 

То он серый, то он синий 

То он ярко-голубой.
-
Всё живое дышит воздухом, и этот воздух должен быть чистым.
Но не всегда он таким бывает. Знаете ли вы, что в воздухе содержатся
микробы - очень маленькие живые существа? Среди них есть такие,
которые вызывают болезни, например, грипп.
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Когда в комнате много людей, а окна закрыты, микробов может накопиться очень много. На все предметы из воздуха садится пыль, и микробы в ней накапливаются.
-
Что же нужно сделать, чтобы микробов было меньше?
(Ответы детей.)
-
Проветрили комнату, стёрли пыль влажной тряпкой - убрали
микробов с голубого поля! (Ученик убирает аппликации микробов.)
Ещё хорошо очищают и освежают воздух растения. Они собирают на листьях вредные вещества, которые в воздухе оказываются вместе с дымом заводов и фабрик. Поэтому в больших городах должно быть много зелени, а нам всем надо беречь растения.
Учитель:
· Вот видите, ребята, мы правильно сделали, объяснив, как уничтожить микробы, а поле стало чистое, голубое. Если мы сумеем очистить все поля - наш человечек будет улыбаться!
· Теперь следующая страничка нашей газеты - посмотрите, что же
это такое: какие-то непонятные изображения... Давайте послушаем
следующего корреспондента.
Второй корреспондент:
-
Ребята, кто из вас любит слушать песни и другую музыку? Почти у всех  есть любимые певцы и группы, их слушать особенно приятно. Вот в одной песенке девушка поёт такие слова:
Непременно каждым утром 

Я включаю телевизор 

И, конечно, репродуктор, 

И ещё магнитофон.
-
Весело? Да. А почему же соседи ей говорят:
Эй, гражданка у окна, 

Вы же в доме не одна.

 Почему же целый дом 

Должен слушать этот гром? (Ответы детей.)    ',
-
Им не нравится, потому что шумно и неприятно. Шум в наше
время является загрязнителем окружающей среды, так как современные машины - грузовики, самолёты и т. д. издают такие сильные звуки, от которых люди могут заболеть. А очень громкая музыка вызывает шумовое опьянение и действует как наркотик. Поэтому очень вредно включать дома магнитофон надолго и на полную мощность. Вот ещё: некоторые ребята любят пошутить - громко хлопнуть или крикнуть над ухом у своего приятеля. Это очень опасно - резкий, сильный звук может разрушить слуховой аппарат. Видите, сколько звуковых загрязнителей, и это поле (показывает поле со стрелками и спиралями) - звуки вокруг нас.



 Одни стрелки - резкие, громкие. Другие – волны музыки, спокойной речи. Приятная, негромкая музыка, спокойный разговор создают звуковой комфорт.
-
Что могут сделать дети, чтобы дома и в школе у них был звуковой комфорт? (Ответы детей.)
-
Не включать громко музыку, не кричать. А с белого поля мы
уберем стрелки и оставим красные волны.
Учитель:
-
Ну вот уже два поля чистые, а мы пойдем дальше, на синюю
страничку.
Третий корреспондент:
Ни умыться, ни напиться
 


Без воды.
Листику не распуститься
Без воды,
Без воды прожить не могут
Птица, зверь и человек,
И поэтому всегда
Вам везде вода нужна.
-
Эта страничка о воде. Где больше всего воды на Земле? В океане.
А ещё где находится вода? В морях, в реках, в ручьях. Снег - это вода и
облака - это вода. Для растений и животных не всякая вода годится.
В океане вода какая? Соленая. А чтобы напиться и умыться, нужна пресная вода, и она должна быть чистой. Про какую воду говорится?
Водичка, водичка,

 Умой мое личико, 

Чтоб щечки краснели, 

Чтоб смеялся роток, 

Чтоб кусался зубок.
-
Конечно, это о чистой воде. Грязной водой умываться нельзя.
Пресной воды на нашей планете не так уж много, её надо беречь.
А как?(Ответы детей.)
 - Во-первых, экономно расходовать, не оставлять краны открытыми, а во-вторых, беречь воду от загрязнения. Посмотрите на синее поле, на нем пятна - это загрязнители. Люди часто выбрасывают в реки, ручьи, озера различный мусор, моют в них машины, а ещё много грязи попадает в воду от заводов и фабрик. Сможем ли мы, ребята, очистить это поле, чтобы наш человечек улыбнулся? Что надо сделать? (Ответы детей.)
-
Надо экономить воду, не выбрасывать в реки и озера мусор,
не мыть в них машины. Мы вырастем и научимся очищать отходы заводов и фабрик.
Уберем все грязные пятна! (Убирает.)


Учитель:
-
Посмотрите, дети, какое красивое, чистое стало поле, какая чистая вода! А теперь зелёная страничка нашей газеты.
Четвёртый корреспондент:
-
Зеленая страничка нашей газеты - страничка жизни. А почему
она зелёная?
(Ответы детей.)
-
Она зеленая потому, что основу живой природы составляют растения, они дают пищу и кислород всем живым существам.
Жить в зеленом мире этом 

Хорошо зимой и летом,

 Жизнь летает мотыльком,

 Шустрым бегает зверьком,

 В облаках кружится птицей,

 Скачет по ветвям куницей. 

Жизнь прекрасна, жизнь вокруг, 

Человек природе друг!
-
Только всегда ли человек относится к природе как к другу?
(Ответы детей.) Посмотрите на это поле, на нем черные круги и квадраты, над каждым из них растение или животные, которых осталось мало. Мы сможем убрать эти круги и квадраты, если научимся правильно вести себя в природе. Давайте подумаем. Вот эти круги закрыли наши красивые растения. Какое правило поведения в природе нам надо знать, чтобы растений с красивыми цветами было много кругом?
(Ответы детей.)
-
Не рвать цветы, не собирать букеты в дикой природе, не плести
венки. Красивыми растениями надо любоваться в природе, а не губить их.
-
Мы запомним это правило и можем убрать черные круги.
(Убирает  черные круги,  под ними остаются яркие рисунки
с изображением растений.)
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 Посмотрите, как эти рисунки украшают нашу страничку, так же,
как сами эти растения - природу. Но поле портят черные квадраты, под
ними животные, которые особенно пострадали от человека. Что будем
делать? Как убрать черные квадраты? (Ответы детей.)

· Главное правило - не ловить никаких животных, не пугать их,
не кричать в лесу, не трогать птичьих гнезд. Самое важное - не трогать, не обижать никого, даже самых маленьких жучков, паучков, червячков. Запомнили это правило? Уберем черные квадраты. Лучше без них на зеленом поле.
(Убирает квадраты, под ними рисунки с изображением красивого мотылька, хищной птицы — орла (ястреба) и лягушки (жабы)
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- Эти животные пострадали больше, чем другие: бабочки из-за своей красоты, хищные птицы из-за неправильного понимания роли хищников в природе, а лягушки и жабы из-за того, что людям не нравится их внешний вид. 
Учитель. Как можно сохранить исчезающие виды животных и растений? (Ответы детей.) Для того чтобы сохранить исчезающие виды растений и животных люди .создают заповедники.


Чтец.        


«Заповедник» - это слово
Всем и каждому знакомо.
В нем животных охраняют,
Кормят и оберегают.
Запрещают здесь охоту,
Проявляют здесь заботу
О растениях лесных,
Луговых и полевых, 

Водоемов и болот.


      Вся природа здесь живет

      Под охраной человека 

      Много лет, от века к веку.

Звучит аудиозапись голосов птиц.
Учитель. Это Природа зовет нас к себе в гости. Птицы собрались на симпозиум, важное совещание. Но так как они собрались обсуждать только свои, птичьи, проблемы, то решено было посторонних не пускать. И выставили птицы стражу, чтобы она дала сигнал, если вдруг пожалует кто-то чужой. Сначала стражниками стали кукушки. Сейчас вы, ребята, будете кукушками и дадите сигнал «ку-ку!», если вдруг появится кто-то чужой, не из птичьей стаи.
Игра на Внимание
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Дети должны подать сигнал, если среди перечисляемых учителем птиц появится кто-то другой или что-то другое.
Учитель.
Прилетели птицы:
Голуби, синицы,

Мухи и стрижи...
А теперь сели на страже важные вороны. (Сигнал «кар!».)
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Прилетели птицы: 

Голуби, синицы, 

Ласточки, стрижи, 

Галки, макароны,

Аисты, вороны...
А теперь уселись на ветках филины. (Сигнал «ух!».)
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Прилетели птицы:

Голуби, куницы,
     Аисты, вороны...
Потом вызвались охранять лес веселые воробушки. (Сигнал «чик-чирик!».)

[image: image22.png]



Прилетели птицы: 

Голуби, синицы,

 Болтики, кукушки...
Не нравятся болтики воробьям? Ну-ка, тетерева, посторожите!   (Сигнал «чок-чок-ток-ток!».) 
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Прилетели птицы:

 


Голуби, синицы, 

Гаечки, кукушки...
Примечание.  «Тетерева» могут ошибиться и не пропустить гаечек. А ведь это птицы! Гаечки - вид синиц.
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Учитель. Теперь попросим глухарей посторожить лес. (Сигнал «цок-цок!».)

Прилетели птицы:

 Голуби, синицы, 

Чибисы, чижи, 

Гаечки, стрижи,

Аисты, кукушки, 

Даже совы, плюшки.
Плюшки не птицы. А хотите, я сделаю из них птиц?

Инте-инте-интерес,

Я люблю букву С.

И тогда из плюшки 


Выйдут совы-сплюшки.
Учитель. Ребята, птицы также, как и животные, нуждаются в вашей заботе и внимании. Особенно зимующие, ведь им так недостает корма в лютые морозные дни! Как человек помогает птицам пережить зиму? (Ответы учащихся: подкармливает, делает кормушки.) А кто из вас сделал кормушку и подкармливает птиц? (Ответы учащихся.)
Чтобы помочь птицам перезимовать, мы с вами сделали на уроках труда кормушки и развесили их в школьном дворе Теперь мы можем изучать повадки птиц. 
Ученик читает стихотворение А. Яшина «Покормите птиц
зимой».
Покормите птиц зимой!
Пусть со всех концов
К вам слетятся, как домой,
Стайки на крыльцо.
Сколько гибнет их - не счесть!
Видеть тяжело.
А ведь в нашем сердце есть
И для птиц тепло.
Приучайте птиц в мороз к своему окну.
Чтоб без песен не пришлось нам встречать весну.
Учитель. Подкармливая птиц, вы помогаете им перенести суровый зимний период, и при этом можете в свое удовольствие понаблюдать за пернатыми. Только нужно помнить одно правило: нельзя обманывать доверие птиц; если начали подкармливать, нужно делать это каждый день в течение всей зимы.
А теперь загадка. 

Без рук, без топоренка

 построена избенка. Что это? (Ответы учащихся.)

 Правильно, это гнездо. И сейчас мы поиграем в игру «Гнездо».
Игра «Гнездо»
Дети встают в круг, в затылок друг другу, плотно-плотно. По команде учителя все медленно начинают садиться на колени сзадистоящего. Когда все сядут, надо поднять руки вверх и крикнуть «ура!» - гнездо построено.
Учитель:
-
Какое красивое зеленое поле! Конечно, ребята, не о всех растениях и животных, которые нуждаются в охране, мы смогли сейчас поговорить. Но если мы будем знать правила поведения в природе, мы поможем всем. А сейчас посмотрите: совсем другой вид у нашего человечка в нашей газете. Человечек улыбается - ему хорошо.
(Учитель убирает грустную маску, под ней улыбающееся лицо.)






Ему хорошо в чистом мире. Он здоров. Здоровье человека - это
тоже богатство природы, и его надо беречь.
Учитель. Давайте представим, что наша планета единственный раз в году вдруг заговорила с нами. Что бы она могла нам сказать, что попросить, что пожелать?
Все народы, все люди,
Все, кто верит и любит,
Все, в ком совесть жива,
К вам Земли обращаю слова!
Земля. Дорогие люди! Я - планета Земля! Мне нужна ваша любовь! Только любите меня так, как я люблю каждого из вас. Если вы будете любить меня, то будете и заботиться обо мне и защищать меня. И таким образом вы будете спасать ваш Дом и Дом ваших братьев меньших - животных. Все мы - одна большая семья. Расскажите о моем пожелании вашим друзьям и родным. Помните обо мне, а я буду заботиться о вас и всегда буду вашим Домом.
Учитель. Дом - это не только то место, где мы живем. Дом - это наш город, область, страна, планета. А в доме должно быть всегда тепло, светло, чисто, уютно; каждый должен чувствовать себя в доме защищенным. 

Чтец
Люби родную природу -
Озера, леса и поля.
        Ведь это же наша с тобою

        Навеки родная земля.

        Здесь мы с тобой родились,
Живем мы с тобой на ней.
Так будем же, люди, все вместе

К земле относиться добрей.
Учитель. Сегодня мы еще раз вспомнили о том, как важно внимательно относиться к нашей планете. Начинается же доброе отношение к планете с небольшого уголка - двора, города, области. Мы поняли, что тоже можем многое сделать для природы.
Любому приятно получать поздравления ко дню рождения. Давайте поздравим Землю с 
ее праздником.
Земля! Мы поздравляем тебя с днем рождения! Желаем, чтобы над тобой всегда светило яркое солнце, а на тебе росли красивые густые леса, цвели цветы, звонко пели птицы!
А в завершение нашего мероприятия - поздравление Земле в стихах.
Я люблю тебя, Земля, и хочу, чтоб ты жила,
Хорошела с каждым годом, плодоносила, цвела

 Берегите, люди, Землю, ведь она у нас одна.

 Защитим ее все вместе мы как дружная семья.

 Будем мусор убирать, не сорить, не обижать! 

(Алина   Кузьменко)
